

陇南·文旅康养胜地

礼县“五一”假期旅游市场创新高：

接待游客99.3万人次 实现旅游花费5.46亿元

本报通讯员 黄园

“五一”假期，礼县文旅市场迎来井喷式增长，省内外游客纷至沓来，礼县各景区成为热门旅游目的地。据统计，假日期间礼县共接待游客99.3万人次，实现旅游花费54615万元，同比增长322.9%，文旅市场展现出强劲的发展活力。

依托深厚的先秦文化与三国文化底蕴，礼县通过精心策划的特色活动、完善的现场保障以及新兴文旅项目的吸引力，成功打造了一场文化体验与休闲娱乐兼具的假日盛宴，“秦皇祖邑·三国胜地”的文旅名片正不断擦亮，古老的秦源大地与现代文旅产业碰撞出绚

烂的火花。

作为礼县文旅新地标，礼县六出祁山景区成为本次假期的顶流打卡点，“五一”假期首日接待游客量突破12万人次，创下开园以来单日游客量新高。景区以诸葛亮“六出祁山”的历史典故为主题，凭借沉浸式三国文化体验、高科技互动体验等创新玩法，吸引了大量省内外游客前来参观游览，让游客仿佛穿越时空，置身于波澜壮阔的三国时代。据统计，“五一”期间礼县六出祁山景区接待游客人数达31.1万人次。

此外，甘肃秦文化博物馆、礼县大堡子山国家考古遗址公园、秦皇湖、盐井祠、木树关等景区也是人气爆棚，各景区结合秦文化研学、生态观光等主

题，为游客提供了多元选择，让游客沉浸式体验了一场既能触摸历史脉搏、又能沉浸自然风光的奇妙之旅。在全县“五一”旅游综合收入显著提升的同时，文创产品、特色农产品销售也在同步增长，进一步带动了当地经济发展。

文化为魂，服务为基。为了确保游客能够安全、有序、舒适地游玩，礼县多部门联动，全面落实各项保障措施。公安、交警等部门在景区周边主要路段设置执勤点，增派警力进行交通疏导，引导车辆有序停放，确保景区周边交通顺畅；市场监管部门加大对景区及周边市场的监管力度，严格检查食品安全和商品价格，让游客吃得放心、买得舒心；消防部门严阵以待，加强对景区消防设施

的检查和巡逻，及时消除安全隐患。此外，各相关乡镇和团县委还组织了众多志愿者参与服务保障工作，志愿者们分布在景区各个角落，为游客提供咨询、引导等贴心服务，成为景区内一道温暖的风景线，赢得游客广泛好评。

近年来，礼县坚定不移实施“旅游活县”战略，深度挖掘秦文化、三国文化等历史文化资源，大力推动历史文化遗产与旅游产业深度融合。不断完善旅游基础设施，提升旅游服务质量，精心打造特色旅游品牌。此次“五一”假期的火爆场面，充分彰显礼县文旅产业的强大吸引力与发展潜力，也为礼县进一步推动文旅产业高质量发展注入强劲动力。

宕昌县城关镇：

“四议两公开+民事直说”打通安全饮水“最后一公里”

本报讯（记者杨建芳）今年以来，宕昌县城关镇把深入推进“四议两公开+民事直说”双轨议事作为推进乡村治理，推动农村发展，解决群众急难愁盼的有效抓手，坚持以群众需求为导向，不断拓宽群众说事议事渠道，引导群众积极通过民事直说合理表达诉求，以“小切口”连接“大民生”，切实把群众工作落实到实处，持续增强人民群众的获得感和幸福感，真正实现民情直通、民意直达、民事直办。

在推行四议两公开和陇南民事直说“1234”工作法的过程中，城关镇积极引导群众全面参与民事直说，汇聚村民智慧，让“村里事”变成“自己事”，大家的事情大家定。

马鞍山村的变迁，是城关镇办理民生实事的一个缩影。通过“四议两公开+民事直说”双轨议事，不仅改善了群众的出行条件，解决了用水难题，更重要的是赢得了群众的信任和支持。这一系列民生工程的实施，不仅提升了群众的生活质量，也展现了城关镇政府为民服务的决心和能力。下一步，城关镇将继续努力，不断推进民生实事项目，让群众的生活变得更加美好。

“民事直说活动好啊，饮水



“五一”假日期间，康县云台镇第三届农民运动会暨旅游文化美食节在陈峡村红色文化广场开展。活动开设了红色健康跑、拔河比赛、篮球比赛、圈出精“菜”、插秧小能手等一项项富有“农”味的趣味比赛项目。其间，戏曲表演、文艺节目汇演等各种文体活动同时开展，活动展现出新时期农民的精神面貌和风采。

本报记者 黄培军 摄

青山绿水间，小小花椒赢“麻”了

（上接第一版）花椒带来了别样风景，更结出了产业的果实。

姜家山村村党支部书记杨志强介绍，村里的花椒树至少是“太爷爷”辈，但以前种花椒是单打独斗。如今，依托马街镇下南山片万亩花椒基地，村党支部牵头成立村级花椒协会1个，培育花椒技术人员258人，2024年全村花椒总产量达19.6万斤，产值达980万元。

“大家一起种花椒、闯市场，人均增收近万元。”杨志强说，要技术，政府派专家指导；要市场，花椒基地跟商家对接；要收入，花椒林还套种马铃薯、玉米等作物，一亩地赚几份钱。

一条直达餐桌的花椒产业链条已在这里形成：以马街镇下南山片万亩花椒基地为中心，当地已建成火锅食品类企业从原产地到终端的供应链，实现了企业盈利、产业发展、农民增收。

“我们大力发展线上销售，让我们的‘椒冠军’品牌花椒走出去，去年线上销售额达600万元左右。”袁启力说。

姜家山村，此时满山青绿，正是花椒花开绽放时。

严守资源安全底线 保障陇南永续发展

市自然资源局党组书记、局长 杨耀先

坝金矿10000t/d、金山金矿2000t/d、徽县九条沟金矿1600t/d采选工程，成县西出口快速通道建设项目等省市重点项目用地得到有效保障，景礼高速、西和县供水工程等省列重大项目占补平衡指标全面落实。“标准地”方式出让工业用地3宗80亩，礼县农村集体经营性建设用地入市试点任务圆满完成，入市交易土地6宗110亩，入选自然资源部典型案例。

四是矿业经济加快发展，资源整合取得实效。加快实施找矿突破行动，全力推动有色冶金、非金属产业链延链、补链、强链，全市矿业年产值增长到178亿元，对工业贡献率从53.8%提高到60%以上。省市出让辖区矿权11宗，收益1.84亿元。申报省基金项目88个，已投放我市12个，争取省级资金4180万元，组织申报市级非金属矿产资源勘查项目3个，市级投放资金300万元。支持5家矿山企业实现复工复产。完成徽县郭家沟铅锌矿区采矿权整合工作，成县毕家山铅锌矿区、金徽股份江洛矿区整合加快推进。

五是统筹强化生态监管，恢复治理成效明显。精心组织编制《陇南市国土空间生态修复规划》，统筹开展项目谋划、论证和储备，纳入项目储备库项目20个，估算资金1.47亿元，申报历史遗留废弃矿山生态修复项目3个，估算资金2490万元。扎实开展矿山地质环境恢复、生态修复监督监管，持续规范地质环境治理恢复基金缴存及提取制度，全市建立基金账户171户，在账基金1.16亿元。加快矿业绿色低碳转型升级，成功申报5家省级绿色矿山。

六是持续增进民生福祉，地灾防治不断加强。全面落实生态搬迁“12345”工作法，始终坚持“应搬尽搬、不落一户”原则，开辟绿色通道，统筹整合多方资金，千方百计加快工作进度，2024年度新建集中安置点4个，已全部交付到位，5100户20598人避险搬迁任务按期全面完成，搬迁入住率、县级认定率、市级审核率、省级复核率均达到100%，礼县、宕昌县生态搬迁工作受到全省表彰。以“时时放心不下”的责任感，抓细抓实地质灾害防治，扎实开展汛前排查、汛中巡查和汛后核查，强化值班值守，开展综合防治，不断完善预警体系，全面落实防灾减灾措施。2024年

三是强化资源要素供给，保障经济社会发展。2024年，全市共报批用地80件8872亩，完成项目用地预选10个950亩。供应国有建设用地6462亩，实现土地出让价款9.94亿元，审批各类重项项目临时用地32宗1120亩。礼县李

“7.22”暴洪灾害虽然多年不遇，但地质灾害造成的损失已降到最低，市自然资源局被市委、市政府评为全市“7.22”洪涝灾害抢险救灾先进单位。

七是着力提升监管效能，整治整改扎实推进。强化执法监管，卫片执法检查重点问题有力推进，加强部门协同联动，形成执法合力，认真组织开展卫片执法工作，省上下发土地矿产卫片图斑全部按期核查上报。稳妥开展农村乱占耕地建房清理整治，完成摸排7851个图斑全部通过省级审核，省级非住宅类试点的西和县摸排1372个问题，全部完成处置。自然资源例行督察反馈问题整改实行清单化、台账化、销号制管理，历年反馈我市的169个问题，已整改销号131个，正在申请销号8个，整改工作取得实效。

“不困在于早虑，不穷在于早豫。”下一步，全市自然资源系统必须把严守资源安全底线作为谋划和推动工作的前提，切实增强维护资源安全的能力，不断强化安全保障体系建设，有效防范化解各类风险挑战，随时准备应对更加复杂困难的局面，下好先手棋、打好主动仗，认真贯彻落实市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神，按照会议提出的新定位、新目标、新要求，坚持以创新求突破，以实干谋发展，聚焦打造“五个新陇南”目标任务，统筹推进耕地保护、保发展、保生态、保权益、保安全，振奋精神、勇毅前行，不断谱写自然资源工作新篇章。

一是落实最严格的耕地保护制度。全面履行耕地保护主体责任，加强土地用途管制，遏制耕地“非农化”、永久基本农田“非粮化”，提升耕地保护质量。坚持“以补定占”，严格落实耕地占补平衡改革制度，因地制宜做好土地复垦，严肃查处耕地违法违规行为，采取“长牙齿”的硬措施，坚决遏制新增违法占地，牢牢守住耕地保护红线。

二是持续优化国土空间开发格局。严守“三区三线”划定成果，加强国土空间规划实施和监督管理，加快编制市中心城区国土空间详细规划及城市风貌专项规划，完成市中心城区1:500地形图补测工作，争取将各县区城镇开发边界优化调整方案及城镇开发边界外零星建设用地布局方案尽快通过审核并固化成果，高效保障项目落地实施。

三是强化项目建设要素保障服务。

持续优化用地报批程序，提升用地审批效率，高效精准保障投资项目落地实施。加大批而未供和闲置土地处置力度，加快推进城镇低效用地和城市地下空间的开发利用，切实提高节约集约用地水平。坚持“服务走在审批前”，对重大项目用地报批提前介入、简化程序、高效服务，全力保障依法依规快速落地。

四是提高矿产资源开发利用水平。深入挖掘储量优势、产能优势，强化创新驱动，聚力矿产资源地质勘查，停产企业纾困解难，优势资源重组整合，在矿山安全建设方面采取更加有力措施，加强找矿探矿增储、促进产能提升、加快建设绿色矿山，全面推进矿业绿色发展。

五是统筹开展生态环境修复治理。坚持山水林田湖草一体化保护和系统修复，推进历史遗留废弃矿山修复治理，加快谋划修复治理项目储备入库，争取国家、省级资金，申请储备一批生态修复和国土综合整治项目，加强生产矿山土地复垦与生态修复监管，筑牢长江上游生态安全屏障。

六是加快实施生态避险搬迁工作。紧盯2025年8671户生态避险搬迁任务，倒排工期，综合施策，确保按期高质量完成。提高工作质效、加强资金监管，统筹搬迁认定和拆旧复垦，保障安置点基础设施建设和公共服务建设，因地制宜就近培育发展富民产业，提升乡村治理效能，真正让群众搬得出、稳得住、有就业、生活好、能融入。

七是规范提升自然资源管理秩序。以推进督察反馈剩余问题整改为抓手，对全市范围土地、矿产、生态规划等自然资源领域违法问题进行摸排核查，用“长牙齿”的硬措施迅速整改、规范管理，以“零容忍”的态度严厉打击、依法查处。坚持标本兼治、举一反三，严抓责任落实，做到统筹兼顾、着力立章立制，加强全链条监管，严控源头、严管过程，进一步强化执法监管，推进节约集约利用，实现自然资源安全高效利用。

国之大者，安全为要。全市自然资源系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神，完整准确全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，更好统筹发展和安全，为资源安全保驾护航。

（上接第一版）安全为基，实行“24小时全域巡查”，累计投入260人次保障力量，开展5轮次安全生产大检查，重点排查游乐设施、餐饮卫生、道路交通隐患，整改7处风险点，同步开通24小时投诉热线，快速调处5起纠纷；秩序为要，在古镇核心区实施“单向循环”交通管制，新增500个临时停车位，联合交警、运管疏导车流，假期未发生一起拥堵事件，景区舒适度显著提升。

融合为笔，绘就乡村振兴新图景

游客的脚步不仅踏响了古镇的青石路，更激活了乡村振兴的“一池春水”。当地民宿、农家乐迎来了“满客潮”，李子坝村的负责人表示。

初夏，当最后一缕茶香融入暮色，“五一”的热闹暂告段落，但碧口镇的文旅融合之路正踏歌前行。这座茶香与古意交织的小镇，正以区域优势为翼、以生态体验为核、以安全保障为盾，在乡村振兴的画卷上，勾勒出属于自己的鲜明注脚。

挂失 LN202581120

陇南市恒德酒行挂失飞天茅台酒卡一张，卡号